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Előfizetési árak :
Helyben és postán kflldve

Egy évre 10 íit. Kegyed evre 1‘ ft M) kr 
Fél évre 5 , Egy68 *ziw — ’• 0 -
ElóSzetéei pém a minden közlemény : 
iGpiacz. VECSEY-táz. töldezint a szer- 

keaztőaégbe bermeutve küldendőn.
Előfizethetni helyben:

TELEGM í. LAJOS ée ifj. CSATHY 
KAROLY könyvkereskedésében ea a
eierkeeztraégrél. Egyebütt a poatabiva- 

talok utján.

DEBBECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI flIBLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, eeitörtök

ön 4« Rsomhaton.

Hirdetési dij:
Négy hasábon petitaorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny i 1 t-t é r“-e n megjelenő költemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak 

vissza.
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Az uj miniszterek.
A mai napon 

Széchenyi Pál gróf a földmi vei ési 
ipar és kereskedelmi minisztérium 
vezetését. Egészen megszokott dolog 
már, hogy a Tisza elnöksége alatti 
minisztérium egyes tagjai kilépnek, 
helyükbe lép más.

Az első alkalmakkor nagy port 
vert fel egy-egy még akkor válsá­
gosnak nevezett változás. Simonyi 
br. kilépését végzetesnek tekintette 
az ország a Tisza kormányra néz­
ve. Sok dolgot adott a közvéle­
ménynek Széli kilépése is, ma már 
ott all a dolog, hogy egyre-másra 
változhatnak a miniszterek, épen 
annyi jelentőséget tulajdonit neki a 
nemzet, mintha, az egyes után kis 
vagy nagy nullát ir a szeszélyes 
kéz. Nem kelt nagyobb visszatet­
szést még az olyan körülmény sem, 
mint a milyenek közt a legújabb 
miniszter Széchényi Pál gr. a kor­
mányra lépett.

Mindannyian megvagyunk győ­
ződve arról, hogy egyes személyek 
változása mit sem változtat a hely­
zeten, mindannyian tudjuk, hogy a 
mit a kormány tesz, azt tulajdonké­
pen lisza teszi, és hogy akármely 
népre hallgat az elnöksége alatt szol­
gáló miniszter, az csak egyet tehet, 
csak egyképen járhat el, azt teheti 
a mit Tisza akar s úgy teheti a 
hogy ő akarja.

Bármely oldalát tekintsük ha­
zánk jelen kormányzatának, minde­
nütt azt a tételt látjuk határozottan 
előtérbe tolva, hogy dictatura alatt 
élünk, a legveszedelmesebb dictatura

alatt, mert be van az takargatva az 
át I alkotmányosság színeivel. S e dicta­

tura a legnagyobb czinizmussal űze­
tik úgy a koronás király, mint a 
nép nevében.

Avagy mi mást jelent az, mi­
dőn a kormány egyes javaslatát a 
képviselőház egyhangúlag kárhoz­
tatván a nyilt üléseken kívül, mé­
gis törvényerőre emelkedik az, mert 
Tisza egész leplezetlenül hivatkozik 
az ország színe előtt a koronára, 
vagy más oldalról azon körülmény, 
hogy a nép akarata ellenére ülvén 
helyén, úgy tünteti fel személyét az 
uralkodó előtt, mint nélkülözhetlek, 
mint akiben az ország egész biro­
dalma öszpontosul.

Bizonynyal nincs Tiszának 
egyetlen párthive sem, ki ne a kény­
szer helyzettel indokolná hozzácsat- 
lakozását ; és nem hiszünk embert, 
kinek helyén van esze és őszinte, 
hogy be ne ismerné, miszerint e 
kényszerhelyzet előidézésében Ti­
szának nagy része van.

Mindamellett a tényekkel kell 
számolnunk, és úgy venni a dolgo­
kat amint azok vannak. Nem szün­
tethetjük meg a tényleg létező dic- 
taturát, legalább pillanat alatt nem, 
azért meg kell világítanunk a hely­
zetet, hogy ismerjük annak rész­
leteit.

Az uj miniszterek hivatalba lé­
pése a levilágosabban beszél az er­
kölcsi corruptió nagyságáról, melybe 
sülyedtúnk volna, mióta a köpe- 
nyeget cserélt miniszter és pártja 
léptek a kormány padjára.

Nem szólunk az uj honvédelmi

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR „Ingenue“ 

czimü történelmi regényéből.)
harmadik rész.

XII.

40.

A regény fejlődik.
Szerencsére a be rezeg nem gondolt 

arra, hogy,a tényről személyesen meggyő­
ződjék ! Ajultan vittek be engemet a pi- 
kás szobájába, honnét azon kis temetők 
egyikébe fognék kidobattatni, melyekbe 
a lengyel urak a Kunemka alatt meghalt 
társaikat egyszerűen eltemettetni szok­
ták és itt kötözte be sebeimet a pikás az 
ö módja szerint azaz borogatásokat tett a 
sebeimre vízbe és sóba áztatott vászonból.

„On azt mondja : sebeimre,—jegyzé 
meg Danton, ki nem igen indult meg házi­
gazdája szenvedésein ; — azt hittem, hogy 
azt fogom öntől hallani, hogy ön számta­
lan mennyiségű ostor csapást kapott lé­
gyen. —

„Igen — mondá Marat, — de egy 
ügyes hóhér, mindig egy és ugyanazon 
helyre csap, és a tiz csapás egyetlen egy 
bevágást okoz, borzasztó sebet, melyen 
keresztül a lélek a vérrel együtt kifoly.

„Nos, a só jó szolgálatot tett Önnek 
ugy e? — kérdezé Danton.

„Este felé — vasárnap volt — em­
lékezem reá, mart e napon Obinska kis­
asszonynak Czentiriski berczeguél kellett

volna ebédelnie, hol Stanislaus Károly ur 
ebédelt; estefelé meglátogatott engemet 
a szabaditóm ; ki voltam merülve, alig 
volt erőm, hogy szemeimet felnyissam, a 
fájdalom mindig felkiáltásokra ösztönözött.

„Mindenki meghaltnak hiszi itt önt, 
mondá latinul — és ön merészel kiabálni V 
, „Válaszolám neki, hogy az akarat­
lanul történik.

„Ha az ur, vagy a kisasszony halla­
nák önt — mondá — akkor vége lenne 
önnek — és én ugyanazon büntetést kap­
nám, melyet ön kapott.

„Igyekeztem aztán kiabálásaimat mér­
sékelni, sőt elfojtana, de e közbe kezemet 
számra kellett nyomnom.

„Itt van az ön pénze !“ mondá, er­
szényemet kezembe adván, melyben meg- 
gazdáikodott 400 frt volt; „az ur nekem 
ajándékozta azt, az ön többi hagyatéká 
val együtt, de pénz nélkül nem tudna ön 
elszökni, és önnek szöknie kell."

„Mikor?“ kérdém félénken.
„Tüstént !“
„Tüstént ? — nem őrült ön ? Alig 

tudok csak mozogni is.
„Ezen esetben“ — mondá közömbösen 

barátom, ez esetben szétrobbantom az ön 
koponyáját egy pisztoly lövés által, s ön 
nem szenved többé, én pedig nem élek 
folytonos gyötrelemben.

„Ugyan akkor kinyujtá kezeit a kan­
daló mellett falon függött pisztolyok télé.

«Ej,“ — mondám panaszló hangon, 
— „miért szabadított meg ön a kancsn- 
kátél, ha most megakar ölni?“

„Eu megmentettem önt, mert az ön 
erélyébe bíztam, s reméltem mart azt gon­
doltam, hogy én önt még ma este lábra 
fogom állítani, forintjait önnek átadom és

miniszterről Rádai gr.-ról. Bár te- bői lehet megmagyarázni a dolgokat, 
kiütve a körülményt, mely szerint Ma már a magyar képviselőház

olyan mint egy bábszínház, Tisza 
a mutogató, ő forgatja úján és rán­
gatja dróton az egyes* képviselőket 
tetszése szerint; akaratától csak egy 
párt független, a független­
ségi párt. De hogy e méltatlan 
üzelmeknek valahára vége szakad­
jon fel kell a nemzetnek zavart té­
továjából ocsúdni s minden utógon­
dolat nélkül csatlakozni e párthoz. 
Van rá ok, a két miniszter legújabb 
példáján túl is, elég.

még ma, sem kisérheti a nemzet bi­
zalma feltétlenül azt, kit a dinasztia 
különösen kitüntet, lehetne némi 
me?jeg,>8^sünk ; nem szólunk pedig 
azért, mert hivatalba lépése a leg- 
kifogástalanabb körülmények között 
történt. Egy meghalt miniszternek 
helyébe lépett ő, a kormány 
pártjából, miniszterelnök ja­
vaslatára, király beleegyezésével.

De szólanunk kell a más két 
miniszter Kemény Gábor br. és 
Széchényi Pál gr. esetéről.

Az egyik ur már régibb idő óta 
vezeti a földmivelés, ipar és keres­
kedelmi tárczát, működése sokak ál­
tal gáncsolt némelyek által helyben­
hagyott volt, s most egyszerre ott 
hagyja ezen állomást és felcsap köz­
lekedési miniszternek. Miért hagyta 
ott a másik szakmát, miért lépett 
az újra. Ki tudná azt okadatolni ko­
moly elfogadható okokkal ? Senki!

Mert, hogy helyet csináljon 
egymásnak s ment, hogy betöltsön 
egy helyet, melyet önérzettel bíró 
ember hagyott el.

A másik egy pártnak volt tagja, 
mely a kormány eljárását helytele­
nné, ő maga azt mondja, hogy most 
is oda tartozik ahoz a párthoz, múlt­
ban kifejtett nézete valóban nem 
egyezhetik meg a kormány nézeté­
vel, s mégis kormányra lépett pártja 
tudta, beleegyezése nélkül. Miért ? 
Ki tudná azt megmondani!

Erre csak egy felelet van az, 
mit a tények nyújtanak. A poli­
tical corrupczió; csak eb­

kivezethetem önt a kastélyból . . . egész 
Varsó kapujáig, ha meg kellene lenni; de 
miután ön maga magát elhagyja, minthogy 
ön midőn a legnagyobb sietséggel szöknie 
kellene kijelenti, hogy mozogni sem tud, 
8 miután végre ha ön itt marad, velem 
együtt veszedelembe rohan, akkor jobb 
ha egyedül ön jut tönkre“.

„E szók és határozott taglejtései, 
mely azokat megelőzték, határozatra kény­
szerítőitek, föl keltem, nem kiabáltam többé 
daczára borzasztó fájdalmaimnak.“

„Szegény ördög“ — mondá Danton 
— úgy tetszik mintha látnám önt.“

„Oh ! igaza van önnek szegény ör­
dög ? Vértől nedves ingemre egy köpe­
nyeget vettem fel ; a pikás bele dugta 
zsebembe tárczámat, kezemnél fogva tovább 
vezetett, és félreeső utakon a városba 
vitt. Minden lépés, melyet tettem, csak­
nem kiszoritá lelkemet belőlem. Halottam, 
hogy Czarterisky palotában tiz órát ütött 
az óra, és Vonton mondá nekem, hogy 
most már elhagyand, mert nem vagyok 
többé veszélyben; tiz órakor üresek az 
utczák, és ha egész egyenesen megyek to­
vább azon utczábao, melyben vagyunk, öt 
perez múlva a városon kívül leszek.“

„Megköszöntem neki, mint az ember 
az élet megszabaditójának tettét megkö­
szönni szokta. Felajánlottam neki, hogy 
ossza meg velem a 400 forintom; vissza­
utassá azt, viszonzá hogy nem sok az 
arra, hogy Francziaországba jussak, amit 
oly gyorsan megtenni, a mint csak lehet,

- ajánlotta.
„A tanács jó volt; nem is kívántam 

én se mást, minthogy azt kövessem. Sze- 
renceétlnségre a kívánság egyedül tőlem

= Aranytoll Kossuth Lajesnak. 
Kossuth Lajost 80 ik születés napja alkal­
mából nagyváradi tisztelői gyönyörű arany- 
tollal lepik meg. A magyar ötvös munká­
nak díszére szolgáló toll iudtoü nagyságú, 
súlya 80 gramm. A toll szárán következő 
felirat olvasható : „Kossuth Lajosnak nagy­
váradi tisztelői 1882.“ A tok, melyben a 
toll el van helyezve, biborpiros bársony­
ból készült. Felső részén Nagyvárad czi- 
mere van vert aranyból, művészi kivitellel

-= A magyarországi reformált 
egyház Debreczenben tartott országos 
zsinatának az egyház szervezetére és az 
egyházi törvénykezésre vonatkozó munká­
latait ö felsége a következő záradékkal 
hagyta helyben s erősítette meg : A ma­
gyarországi helvét hitvallású evangéliku­
soknak legfelső királyi engedelmünkkel 
az 1881. évi október hó 31 én s folyta­
tólag az 1882. évi szeptember hó 10-én 
és következő napjain Debreczen szabad 
királyi városunkban tartott országos zsi­
nata által az egyház szervezetére nézve 
alkotott és vallás és közokt. magyar mi­
niszterünk utján legfelső jóváhagyásunk 
és királyi megerősítésünk alá hódolattal 
fölterjesztett jelen egyházi törvényt, ezen­
nel jóváhagyjuk és megerősítjük. Kelt

magamtól, — de annak keresztülvitele a 
a véletlenségtől függött.

XIII.

Marat kalandjai miképen vegyülnek össze 
egy királynééval ?

„Tervem vagyis inkább azon derék 
emberé ki megszabadított egészen elké­
szült. Bár engemet a szökésre unszolt, 
mégis belátta a pikás, bogy én megsebe­
sítve, amint voltam, közvetlenül nem szök­
hettem. Egy nyugvó helyet gondolt ki 
tehát számomra.

„Mihelyt a városon kívül voltunk 
egy mérföldre attól, sógorai egyikénél, 
minőségére nézve szénégetőnél, fognék 
lakni, ki engemet csak a Mihály név meg­
nevezése után fogadna be magához. _
Mihály ! — én elfelejtettem mondani ön­
nek hogy az a pikás neve volt. — Itt 
az erdőség közepette elrejtőzve maradnék 
mig meggyógyultam, és láthatatlan lennék 
azon pillanatig melyben erősnek érezném 
magamat, hogy Poroszországba vagy Fland­
riába eljuthassak; vagy ami még jobb, 
hogy Dánzigban hajóra ülvén, Angliába 
utazzam.

„De ama valami, mely az ember 
végzetét vezérli, éjjel azzal foglalkozott, 
hogy terveimet és sok másokat összeza­
varja ; ezt csak azért mondottam légyen, 
— hogy ön engemet ízetlenséggel ne vá­
doljon.

„Mint ön tudja vasárnapunk volt — 
szeptember egyik vasárnapján az az szent. 
3 ka 1771-ben.“

(Folyt, köv.)
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Schönbrunnban, 1882. évi október hó A PetÖfi-SZObor leleplezése.
11 én. Ferencz József, s. k, Trefort Ágos 
ton s. k.

= A Csíkszeredái választóké 
rületben, az ottani függetlenségi párt 
nagy népgyülést fog tartani, melyen U g 
r o n Gábor és Orbán Balázs is részt 
vesznek. A népgyttlés czélja, szervezni a 
kerület függetlenségi pártját és jelöltet 
állítani fel.

A kormánypárti sajtó és a — sta­
tárium.

A világ minden kincséért félre ne 
értsenek bennünket drága olvasóink. Ma­
gára az ős elemre állítjuk, hogy e czim 
semmi olyat nem akar kifejezni melynek 
azt az értelmét lehetne adni, hogy a kor 
mánypárti sajtóra tartoznék a statárium, 
bár nem egy ember lehet széles e hazá­
ban ki ennek a fránya hivatalnak a 
jelvényét azt a szűkre szoruló hurkocskát 
nem minden alap nekül kívánná az olyan 
újságírók nyakára, a kiknek az a hivatásuk 
hogy pénzért hazudjanak és gyalázkodja­
nak a kormány érdekében és a kik közzé

betakarózik büszkeségébe, s oh mily ma-
Vasarnap tót*.. meg a „ag, töl,» RZbetof'™”“ * & *

%££filÄT’ 6rÍ4!Í ré"*er6 H Tanúja vagyok, bog, ez érnének mind
zonseg jelenlétében. valók. Eg,«II éllem vele gyakran • tadom
,,,, £ ö““'P.é|y ak‘d0""lib*“ mennyit nélkUlSzött, , segély, legjobb Zií ,Ä 1 ,‘7 ’«»■ rátjitól sem fogadott el soha: s mikor egy
sok küldöttei, diszruhas kepvise ők, az • • , ,Írók és művészek a kormány tatriai 1 b gy Unnepely emeiesera lrando ko1’ 

es muveszeis, a kormány tagjai. töményért egy, az ő költeményei közt te-
Rath Károly, Budapest főváros po!- teme8nek „Adható összeget kínált neki

garmestere tartót szép megnyitó beszédet, Pest város hatósága, arra egy monumen-
s atadta a szót Jókai Mórnak. talis gorombaság volt a válasza. Megdi-
,M, , , , lesérni valakit versekben pénzért: még ha
Jókai Mór emlekbeszedebdl. Inagy ember is! Ilyet nem fog Petőfi tolla

— Petőfi Sándor felett. — I Soha !
Épen most negyven éve annak, hogy I Szülői is szegények voltak; az apja. 

először találkoztam vele ; és annak, hogy Iaz egy8zerfi külvárosi mészáros, még azon- 
utó íjára beszéltem vele, Budavár ostroma I fölüí ki is tagadta, a mért szinészszé lett: 
alatt, harminczhárom esztendeje múlt már. — és mégis mennyi gyengeséggel halmozza 

Fizikus diák voltam Pápán, mikor e* ókét ? Egész jelleme átváltozik olyán- 
először megláttam az utczán, kopott feke | koij • gyermekké lesz, mikor fejét anyja 
te gallér köpönyegben, gyúródott kalapban, J ölébe hajthatja. Könyekre indít; maga is 
mezítelen nyakkal. Szobatársam, a kivel Uem0Dd dicsvágyáról, fényes ábrándjáról, 
együtt mentem fel a kollégiumba, már|ndkor az édes otthon csendébe vissza­
ismerte, s rákiáltott: „jó reggelt bus ma- visszatér: inti az öcscsét testvéri szavak - 
gyár Ez volt a tréfás gúny neve. Min-1 ka*\ bo§y szülőit ápolja, s áldja az ott-
denkinek volt. Engemet úgy hittak, hogy I bBDi fekete kenyeret. Aztán biztatja a szü-
„Jámbor.“ — Nem fogadta a köszöntést, I *cit, hogy ha ő neki egyszer módja lesz
mindig olyan léptekkel járt, mintha táv- j benne, majd milyen jó dolguk lesz nála.

tartozik „iádon bizonnyal a helybeli ,D ‘"l?"1”' tette é",kC“e’ han6m mcS “
n, .. <. ‘•r. r ■ tam vele. Ezért kezdtem enézni. Hanem tette- ~D tisztátalan pennaju fó) munkatársa i.; L helyett ver8eket irt) s azokat a ------------------------------------------------------------
dogtalan “zkneTa ' D^EveiLiik* zötársa8áS“ gyűlésein elszavalta. Ekkor Nem volt már se lant, se kard. Azt
bofaz i»v hanoik ■ i ."i t vesszük, kQzdtem rá irigykedni. Aztán megtudtam, dalolta egykor „A szerelem mindent pó-
sőía?- lives nemű eltek tZlZ" 1 hogyan él? Elhagyatva mindenkitől, stu-’ tol s a szerelmet nem pótolja semmi!“
!i!lt y f , 6x e8ére a ó diumokat másol urfiak számára. Ekkor ~ Pétolta-e ?
olyan tmbeT fe^LnTgaTbaí^még63^ megbec8Ü,ni- Mikor elváltunk, S közelgett az idő. hogy nem lesz

,5 zuauii 7®:, K1 akkor már szerettem. se haza, se nemzet, se szabadság
bon — egyaránt.'olyan emberfejében mint S ez a kopott, lenézett, nyomorgó Bizony meg voltunk mi halva mind
a „D. E.“ néha (T) néha (Z) néha fó) val N^™6*1 mar akkor tudta’ bogy az ö 8zi" a ketten i 8 tártuk, hogy a sirgöröngy 
jelzett stb.munkatársa ° vebeQ egy csillag lakik, a mely fel fogja az osszeomlo haza kit hová temet el ?

r * I őt vinni olvan map-aaha a monmnnn I Eb mftp* azután mftom-AKói+n™ i,;*

erőben, hazaszeretetben a régivel v 
zó : hogy Magyarország nem félti 
jét semmi ellenségtől többé . 0Dld';-

Láthatja, hogy van erős pártkii 
lem, és abban van erős öntudatos n? e' 
élet egész hazaszerte ! niZeli

Láthatja, hogy van szabad 8av 
egész légiójával a szellem harezesain é 
s az olvasók száma egész tábor ■ Bat' 
ország ! S a harczosok között nincsen^ 
sem, a ki ne a szabadságot, a haza 
ságát védené : ha volna, nem lenne ^,T' 
olvassa ... ’a 6 .

Láthatja, hogy szépirodalom .... 
mány, művészet, ipar és kereskedj' 
mind úgy megerősült, úgy megüregU- 
hogy Magyarországnak "nem kell ^ 
könyörögni, hogy észrevégyék : ^ 
helyét a miveit világban. * J

Es láthatja, hogy az, a mit fo g 
hagyott hátra : lánglelke müvei százéi. I 
nyi számban vannak elterjedve gzéi/ 
hazában ; s otthon vannak a four jjgzt * 
mének mozaik asztalán épen úgy mjn[e:‘ 
földmives mestergerendájáa. Szárnyaik 1 
nőttek ; berepülték már a kerek fj^ -8 
lágát. Az a német nemzet, kivel y,/.1. 
viszálkodott, maga nyitott utat szellem 
kincseinek a széles világba : francziák 
angolok, olaszok és svédek, lengyelek’ 
spanyolok világot gyújtottak nála: Tersei 
átmentek az oczeánon az uj világba • 
látogatták Japán!, még Chinát is ! 8 
a nap úgy forték vissza kelet birodalma 
íelol. La minden földön, a mit bejártak 
hirdették a magyar dicsőséget

És nem biaba hirdették : azt is i/ É 
láthatja. 6 JÍ

S aztán hallgathatja, mit sutto» fg.l
lébo a korszellem nemtőie "° “* E

jelzett stb.munkatársa. ' ' |^uou ^e81,iag iaK'K> a meiy ™ fogjál osszeom.o naza K,t nova temet el? I Hogy minden haladni foK eleire,

eJÄ-Ll« iKäsl-68 ” ^ - - -««
szólunk egyébb állítására csak elvedül Im °8^ 1 * a unk az erezszobra előtt. I ^olt egy ember, a ki Petőfit úgy I Tán csak az én kánrázó ■ 
arra, mid«,, említettük óik alatt ítolet Kt'ZI? ."‘tT“““'1 “ 4 nW<rtl í*,’ * *“! ®em : ah. látják ; de „ekem agy Jeteik toß “
Ciikke régén azt a vádat mondja ki, hogy .S* dlM,eré>' hoz lér‘ hatczolu, már, ka- kor = „éptenger körllözönii ő ■ , mi
M----- z ................................. ' Attói a soproni fakopönyegtől, mely- n,em C8ak megnalm. Hisz a kardját is el- érc/aicniiatán dins/inif •' * f “, f

leszkafalára első verseit felírta, en- ajándékozta másnak. Azt a hires tenyérni derengése ömlik át ygas tulviJagi
szeles pallost, a mit ő marra p-nillntinnab I au :__ i_

Mocsáry képviselő azáltal mert a L u , f 18opro?‘, - -
belügyminisztert a pozsonyi tüntetések l J , ,Ver861t íeUrta’ eu‘
alkalmából kéretlenül kiadott statáriális ren- k S talapzataig ~ mily
delet iránt interpellálta, pártját kom pro- s ““ Q,t .• - -.. . tr, ,
mittálta a külföld előtt , b moat, azt kívánjátok tólem, hogy írjam

Toi.űrv... . 4 , tT . . ' ' ' le azt a hosszú utat én, a ki nyomábanTeremtő egy isten ! Hová jutottunk, jártam. oyomaoan
•A- jogvédője ha felemeli szavát Magyaror-1 u i , „
szagon, egy magát tisztessége snekL H ° u eg*T, koltf!’ . Jó bárát, 
tartó lap által kompromittáló dolog elkö- gy nagy e™ber eletet kellene leírnom; 
vetésével vádoltatik. Nem véletlenséeből c8upa9.az adatokra kellene visszaemlékez- 
inondtuk „magát tisztességesnek tartó lan“ T6™’ ,0ZaD' ^!deg mUlté8zettel bírálat alá 
mert a szerkesztőség felelős a dolgokértalkotott müveket s aztán — 
mik a lap hasábjain megjelennek, ha azM^! .koD.nyebb’ DQ1“t a. holtakat felma- 
tiltakozó megjegyzéssel nem kiséri úgy ga8ztalni • d® az a hét cv: melyet Petőfi 
a szerkesztőség vélekedését is kifejezik ÍTJa Téglg huzott ^vonalként nem- 
azok, bár ott legyen is az (Ó). ze *fnk egén, maga egy korszak, s az olyan

Maga Tisza nem mondta, hogy tör- 8 ™llyea nem volt és Bem lehet
vénye8 volt intézkedése, csak annyit mon ° lt ...
dott, hogy szükséges volt úgy tennie s a ! ‘ ®gy yarazsalomra bűvölt magyar 
„D. E.“ az ily intézkedések iránt emelt h6?7'61’ me!ynek nem volt szabadsága és 
aggódó kérdést kompromittálónak tartja m6y n*em „ezte ,azt’ bogy ninc8 szabad- 
egy pártra nézve ’ 8aga‘ A szellem kezén bilincs volt, a nép
„em„ í? ;ä,ä,,1i ,8sí Suääüä

d,“i egy Smad.'a4y Petet' d"Sm“'a faUme'DÍ

nak nevezte “efofizefoTfolh vSy8rab.b' Nem elég ide az emlékezet: az elő 
vastas- alapon bzete81 lo|blvasaban, ily érzéseket kell újra felidéznem, a mik ak
tények kézzelfoghlfo mSmisUását^fo PéT Ö8ZfDÖzték a kürtár8ak 8zi~
lalván fel olvasói elé. megbami8lta8at ta'hét: fel k«“ jntaüom azt a csodatevő
föld élőit va^b^'hofeÍügyTöl^Íf T^Ti’ a gondolat.^Nem tudL^
azt’kfyegyértáaVddlTl8ZaKálmánt illetbetjrataaDe hisTem/a ki meg akarja ismerni 

és zsiyáDvok ™i' m“zSalmal rablók Petőfit, olvassa végig a költeményeit: azok-

hfÄ‘,w‘ m baie *»“

fiogy“a ku„ö,d‘ "ífg kövvuealtí1"ya.Ändo^Lteteik
“,lííZeri". b*'baWel.1 az ö életéDek” és*a komáknak 

letek tégy ae%avar06Ók’'nem“ mat ré,vb"Íl-Ó|'?yeg5’ D8,6ze,M Meménye, csen 
voltak, boly mé6=LakS°,Lrdé,m,aeRmí7ö,Te' Se“mi ■ a

ke°t‘'hh„°S:l' * 2Sldok laSere|ték a kedélye- a mit arról a nyomort«! ir a miyei°éS

ÚJDONSÁGOK.

■«r

oda jutnak is mind elmosódnak ama 
tény előtt, hogy a zavargás alkalmából 
Magyarország belügyminisztere statáriumot 
rendelt. A külföld ezután ítél.

S ha azután barbárokként tekintenek 
bennünket, ki okozta azt, eltekintve a za 
vargok es a zavargásra okot szolgáltatót 
laktól, mint maga Magyarország belügy­
minisztere. b ov
knrmifn1 go“doltuk> hogy e kérdésben a 

fkoJ^yPa/ u8a,tÓ 18 bec8tilete8 lélekkel 
ié® ha -ltelni nem mer, legalább 

a ‘ gat’ f8zomont bennünket a csalódás
otk Ze‘f0ghatÓlag biz°nyhják, hog; 
ott lelknsmeretre hiú képzelődés számítani
hol a corruptió már régóta tanyát vert,

- r---- - izaugjki . sors
daczolo onguny, gyakran könnyelmű hu

l?f ki b«™=: mint a Debreczeui 
omlekbeu, a Tel végén, a Sovány őszben, 
Tompához irt levelében, — Kis lak áll ä 
nagy Duna mentében, a miben titkolja 
anyja előtt balsorsát: „oh ha tudná mily 
nyomorban élek, megrepedne a szive sze­
génynek !“ csak az „utolsó alamizsnában“ 
csap át az elegikus hangba: s aztán a mi 
e hangulattal rokon ; betegségében irt mü­
vei, halálsejtelmei oly megdöbbentő látno­
ki igazságot tanúsítanak ; de még azokkal 
sem akar senkit busitani: „daloljátok majd 
sírom felett bolt bajtársatok dalait.“

De lelkét, testét nem töri meg se 
nyomor, se szenvedés. A tél hidege ellen

szeles pallost, a mit ő maga guiliotinnak Ah, jönnek még idők a mikor e 
nevezett. A donto ütközetet a csatatéren szobornak a szive úgy megtelik grLtir- 

rle’„ 1° y Vérteléniil. ,el, hogy annnfi bődétől íZESSi

Az a bolond kozák, a ki őt leszúrta,!lesz s világítani fog az éjszakában' - 
egy egész templomot ölt meg, tele isten-1 *
seggel ! I

a7a „„ j A nagy hatást keltett szép beméi Bón nartío- t a P &z jután a közönség a Petőfi térre vonult i ^
Z,r s Uüi0m: b°SÍ halál m,közben Rá.h bezédé. megterűv

u . ,, , , . , _ .... I szoborról lehullt a lepel. A fenséges mi m
az élete lie lfZfg 6 bukasava| Petőfinek láttára a közönség lelkesen éijenzett. Ezu- ■ 
;ZS, b° Tf telezve. Szamara ezen a lán , dalárda a „honfidalr és a B,.J 
p.anetan többe nem lehetett hely. Ltolso nast énekelt6. J 1
aümitmSonó^^ CZ1T ”bZÖrnyÍ1 ?dÖk-“ Este bankett tartatott, melyen mint-1
ezt a történetetahatliaVegZ1 ’’Vaj,0D’ 3 klJegy lőO en vettek részt, jobbára az iro p 
ezt a toitenetet hallja, nem veszi-e egy daimj viiaebói
örült, rémiiiésteli zavart ész meséjének ?“ I g
Hát a mi idők azután következtek ! Azok-1
ban igazán meg kellett volna neki őrülnie.
A halált nem félte soha : de van egy kői
töménye: „A munkácsi várban“, ennek aj * Thaly Kálmán országgy. kepn- f 
reíraineje : „Oh de ez a börtön: Ettül jselő ur a ma d. e. folyamán számos töt- 
félek!“ A honnan mások megőszülve jöt-jtelői kíséretében meglátogatta a fűi«, 
tek, ő onnan megőrülve jött volna elő. | múzeumot, phisicai szertárt, a históriai Bt- 

Jól járt, hogy meghalt ! mi a« kik j vezetességu oratóriumot és az anyakönytárt, 
megmaradtunk, mentül tovább toljuk az | Az ifjúság miudenütt kitörő lelkesedéssel 
éveket egymásután, folyvást kisebbek le- fogadta forrón szeretett képviselőnk sze­
szünk, mig az ő alakja, mentül távolabbra [mélyében a nagy költőt, a kitűnő törté­
halad az időben, annal magasabbá nő fel. j neszt s mindenek felett a rendületlen ki- , 

Jól történt, hogy porait szétszórták zafit, s több ízben, különösen pedig az if- l‘ 
a szelek : igy minden magyarnak jut be-jjusági könyvtárban és olvasó helyiségben 
löle egy porszem, s minden porszemében való megjelenése alkalmával harsány éljen- 
él a hazaszeretet. zéssel fogadta. A főiskolából történt el ti- 3

Most érezszobra előtt állunk. j vozása után az emiékkertben lévő honvéd-
En azt hiszem, hogy maga is jelen emléket, Csokonai szobrot s városunk még 

van- ~ egy eb figyelemreméltó nevezetességeit te-
A szellemnek ott kell lakni a szó- kintette meg a képviselő ur. 

boibau, mit az igazságosztó utókor meg-1 * Hajdumegye újonnan kinevezen-
örökitésére eme!. dő főispánjára vonatkozó közleményünket

Ez a szobor lát, érez és gondoí- a kormány félhivatalos lapja a „Nemzet“ 
koziki^ múlt szombati szamában megezáfoira, mond-

S a szellemek igazságosak : világé-1 ván, hogy az nélkülöz minden alapot, 
san látnak s szenvedély nélkül Ítélnek. INoha beismerjük, hogy a „Nemzet“, íde- 

Láthatja ez érző, gondolkozó szobor, vonatkozó értesülését beavatott helyről 
mi történt azóta, hogy szelleme a földet I vehette, mindazáltal köziött hírünk hi- 
elhagyta? Itelességére vonatkozólag annyit írhatunk, t

A népszabadság, melyet ő még, mint hogy azt a beavatott körökhöz színién kö- = 
gyémántot, keresett, és megtalálva annak Izei álló egyéntől kaptuk. S igy, ha a r 
tartogatott, na már közönséges, de hasz- köziött hir nem teljesült is valónak, an- 
nos uttöltö kavics : féltbetetlen, elveszithe- nak mégis alapja lehetett, a minthogy mi 
teilen ... azon fairt nem is mint bevégzett tényt

Láthatja Budapestet, s Ítélhet felőle, jeleztük. — Egyébként legújabban 
íová emelkedett, metropolissá lett az a vett értesülésünk szerint a föispáni 

város, melyről ö egykor oly tréfásán 
énekelt ? . . .

Láthatja hogy a mit a „vasúton“ 
irt dalaban ábrándul óhajtott, hogy Ma­
gyarország át legyen hálózva száz vas­
úttal : íme teljesült „ha nincs elég vasa­
tok, törjétek össze lánczaitokat s lesz 
elég.“ Ez is megvan: nincsenek lán- 
ezok . . .

Láthatja, újra fennáll; sunkba,

állásra Szilágymégyének imént lekö­
szönt alispánját Dull Lászlót emle­
getik, kinek távozását Szilágymegyében 
felette sajnálják, mivel benne a megye 
egy tevékeny és erélyes hivatalnokot , 
veszített.

* A Petőfi-szobor leleplezésére > t 
fővárosba felutazott két tagú hatósági küi* ) 
döttség ma reggel érkezett vissza váró- ;

* A taukötelf
talos összeírása a váj 
öelejeztetett. Jelenleg 
ginatosittatik az összfl

* A debveczel 
önképzü és betegseg^ 
óta fenál ó „e g y 1 ej 
újból szervezni óhajig 
egylet rendes, alapitól 
valamint a varosban 
pártolók, kik az egyl 
óhajtanának lenni, hd 
csütörtökön este télnj 
let csapó utczai bí 
szervezkedő gyűlésre 
kedjenek.

* Az üstökös
oly számosán szoktál 
éjjel egy részében 
fénylett az éjszakkelj 
az éjjel csakhamar lel 
eltakarta a ritka látv 
egy időre, az e ezéii 
boszuságára.

* Kegyelettel 
illetőségű elmebeteg 
óta városunkban kis 
itteni rokonai, mint 
jenebu bánásmódban 
'hogy gyámolitanák.
Ta töbt) izbon átírt 
elöljáróságának, inelyj 
»ég csak válaszra se 
jpyi hivatalt, mely azl

eg Hajdumegye ahj 
ességi szempont bó 
Imebeteg nő kórházi! 

gyermekének biztonsJ 
Az ügyben az alispáJ 
eddig semmit, s az őj 
városban utczáról utc, 
sok könyörületesscgb'j 
a másik után. Nyílva 
a dolgot csupán azcrtl 
lyeu felszólalásunknál 
lenne.

* Adakozás, 
roknál emelendő eil 
gyűlés megbízása folyj 
vatal gyűjtést eszköze 
nye 400 forint.

* Halálozás, fd 
beli polgár ma reggel 
elhunyt. Temetése hol] 
után két órakor a bd 
számú háztól türténikl 
rai felett.

* Rósz kút.
1 környékbeli lakosok 
nak akadva az ivóvíz! 
utczai kút ugyanis mi 
sen meg van romolva! 
kút szerkezetének ross 
lehet gyorsan vízhez jj 
viz is tisztátalan, ugi 
ha e tekinteibeu a ml 
a városi kutak jó kai 
ködni tartozik, ez ügl 
s a lakosokat a ke" 
elvégre kisegíteni töri

* A városházi 
ben és egyébb helyis! 
lámpákat alkalmazna! 
nagy termet, közelebl

* Utónál!ás. J| 
egy Gyurii Sándor ne 
tér ment Diószeg toki 
utón a kólvi határszél 
ember rákiáltott: „nj 
mester ruszat sejtve 
egy tűz bokor mögé 
felnyitva annak első 
írtját czipöje szárúba 
ban a második rekesJ 
közelében volt az utj 
erre tárczáját zsebébe 
kig begomholá. Az ul 
érve megragadta s 
megtámadott mester 
nincs nála egy kr. se 
rohant még két czinij 
tusával erősen hátba 
begombolt kabátját fe 
a még benne maradt 
ezzel az ütéstől elkj 
hagyva, mindhárman

* Az augvalol 
Egy bárom tagból állí 
sulat ütötte fel Thálial 
ban Kólyon. A társi 
után f. hó 8-án tartót! 
községház tanácstermei 
remüködése mellett. I| 
kezö darabok u. m. 
linári baka és Salaiul 
kit senki nem szeret 
dékul az angyalok kJ 
néma csoportozat müil 
mutatva. Boldog 
mennyi tömérdek élve
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6 A tanköteles gyermekek hira- 
»aloä összeírása a város belterületén már 

lefejeztetett. Jelenleg a külsőségeken to- 
anatosittatik az összeírás.

* A debreezeni iparos itjuság
fönképzö és betegsegélyzö egyletében évek 
(óta fenál'ó „egyleti dalkör* magát 
|ujból szervezni óhajtván, felhivatnak az 
egylet rendes, alapító és pártoló tagjai, 
valamint a városban lakó dalkedvelők és 
pártolók, kik az egyleti dalkörnek tagjai 
óhajtanának lenni, hogy folyó hó 19 én 
csütörtökön este félnyolcz órakor az egy 
let csapó utczai helyiségében tartandó 
szervezkedő gyűlésre megjelenni szíves­
kedjenek.

* Az üstökös, melyet éjjelenkint 
loJy számosán szoktak szemlélni, az elmúlt 
[éijel egy részében is teljes pompájában 
fénylett az cjszakkeleti égbolton. Azonban 
az éjjel csakhamar leereszkedett stirü köd 
eltakarta a ritka látványt a szemek elől 
egy időre, az e czélból virasztók nem kis 
bosznságára.

* Kegyeleti enség. Egy szováti 
illetőségű elmebeteg nő kóborol egy idő 
óta városunkban kis gyermekével együtt 
itteni rokonai, mint halljuk, a legkímélet­
lenebb bánásmódban részesítik, a helyett, 
hogy gyámolitanák. Hatóságunk ennélfog 
va több i/.ben átirt már Szovát községe 
elöljáróságának, mely azonban mindezideig 
még csak válaszra sem méltatta a kapitá- 

i nyi hivatalt, mely aztán sürgősen kereste 
: meg Hajdumegye alispánját, hogy embe­
riességi szempontból is intézkedjék az 
elmebeteg nő kórházba szállítása, továbbá 
gyermekének biztonságba helyezése iránt. 
Az ügyben az alispán ur sem tett még 
eddig semmit, s az őrült nő itt jár-kel a 
varosban utczáról utczára s életét a lako­
sok könyörületességből tengeti egyik nap 
a másik után. Nyilvánosságra hoztuk ezt 
a dolgot csupán azért, hátha illetékes he­
lyen felszólalásunknak némi eredménye 
lenne.

* Adakozás. A helybeli honvedsi- 
roknál emelendő emlékre a városi köz­
gyűlés megbízása folytán a kapitányi hi­
vatal gyűjtést eszközölt, melynek eredmé­
nye 400 forint.

* Halálozás. Kovács Janos, hely­
beli polgár ma reggel 49 éves korában 
elhunyt. Temetése holnap, oct. 18-án dél­
után két órakor a bárány utczai 9416. 
számú háztól történik. Béke lebegjen po­
rai felett.

* Rósz kút. A mester ^utczai és a 
környékbeli lakosok ugyancsak megvan­
nak akadva az ivóvíz dolgában. A mester 
utczai kút ugyanis már rég idő óta telje­
sen meg van romolva, s nemcsak hegy a 
kút szerkezetének rosszaságánál fogva ném 
lehet gyorsan vízhez jutni, hanem maga a 
viz is tisztátalan, úgy hogy ideje volna, 
ha e tekinteiben a mérnöki hivatal, mely 
a városi kutak jó karban tártása felett őr­
ködni tartozik, ez ügyben valamit tenne, 
s a lakosokat a kellemetlen helyzetből 
elvégre kisegíteni törekednék.

* A városháza közgyűlési termé­
ben és egyébb helyiségében uj függöny 
lámpákat alkalmaznak ; mint haljuk a 
nagy termet, közelebb ki is festik.

* Utonállás. F. hó 9-én hajnalkor 
egy Gyurti Sándor nevű fiatal lakatos mes­
ter ment Diószeg felé, midőn az. ország* 
utoa a kólyi határszélen egy fehér gubás 
ember rákiáltott: „megállj 1* — a fiatál 
mester roszat sejtve futásnak iramodott, 
egy fűz bokor mögé húzódott s tározóját 
felnyitva annak első rekeszében volt 19 
írtját czipője szárába dugta, midőn azon­
ban a második rekeszt nyitni akarta, már 
közelében volt az utána szaladt ember 
erre tárczáját zsebébe rejtve kabátját nya­
kig begombolá. Az üldöző rabló melléje 
érve megragadta s pénzét követelte, a 
megtámadott mester szabadkozott, bogy 
nincs nála egy kr. sem ; de eközben elö- 
rohant még két czinkostárs, ki fegyvere 
tusával erősen hátba üté, a másik pedig 
begombolt kabátját feltépve, pénztárczáját 
a még benne maradt 94 frttal elvette s 
ezzel az ütéstől elkábult áldozatot ott 
hagyva, mindhárman eltávoztak.

* Az angyalok kara Kólyon. 
Egy bárom tagból álló vándor szinésztár- 
sulat ütötte fel Tbália templomát a napok­
ban Kólyon. A társulat rövid működés 
után f. hó 8-án tartotta bucsu-előadását a 
községház tanácstermében, több kólyi köz­
reműködése mellett. Elöadattak a követ­
kező darabok u. m. A falu rossza, A mo- 
linári baka és Salamon ur, továbbá: A 
kit senki nem szeret költemény, és zára­
dékul az angyalok kara mennyben, nagy 
néma csoportozat műkedvelő nők által be 
matatva. — Boldog kólyiak ! egy ántréért 
mennyi tömérdek élvezmény.

Színházi pletykák.
Murzuk. a szörnyű indus, tegnap este 

folyvást kapkodott jatagánjához, mi auy- 
nyira idegessé tette Cservári Ilonát, 
hogy az elrablás jelenetében a rabló mu­
zulmánnak szeme közé nevetni nem átalt, 
sőt még drága toiletjétt is volt ideje a 
kardalnok urak figyelmébe ajánlani.

De hogy mennyire megrettent ez ur- 
hölgy Murzuktól a rettenetes 
industól, mutatja az is, hogy volt 
benne elég lélekjelenlét a drága toiletten 
merengő Delint ugyancsak az elvitel pil­
lanatában figyelmeztetni, hogy „Na !“ Bez­
zeg felrezzent Delin.

*

Szabó és színész, hogy illik 
ez össze? . . De sok czifrálkodni szerető 
hölgyikét megpirítana ba meglátnák mint 
készül színpadunk tenoristájának csinos és 
elegáns jelmeze. —

*

Egy „tünemény“ fejledezik jelenleg 
színpadunkon. Úgy hívják hogy Iványi 
Mariska. Bizony a sok ilyen olyan Maris­
kák közt nagyon el fér egy igazi. Hangja 
tiszta, zengzetes, megnyerő. Krecsányi ur 
azt mondja, hogy ö feltudja fedezni a te­
hetségeket . . . Meglátjuk mit tévő lesz 
ezzel . . .

Murzuk az isten adta vadindián 
ugyancsak furcsán legyeskedett tegnap 
Girotiaval kedélyesen meglapogatván te 
nyereivel batacskáját ölelés közben. Erre 
az é I e t h ü alakításra mondta aztán egy 
vitéz puezmájszter meglökve Zsuzsit 
hogy, hm !

*

Mit tesz ez a szó, hogy Cservári. 
Azt-é, hogy Ilona? azt é, hogy Cser­
várától való? vagy hogy csert 
(t. i. koszorút) váró? véleményünk sze­
rint az utóbbi a legnagyobb jelentőségű 
és ezt jelenti. Csak azzal nem vagyunk 
tisztában az vájjon a jövő országos ki­
állításon bemutatandó selyem toil lettek. 
vagy pedig a jelen év folyamán kifejtendő 
játékban! elöhaladásértgváródik é a cser 
I koszorú.]

*

Marasquin lovag tegnap két jelmez­
ben jelent meg egyikhez volt testszin 
trikó, a másikhoz zöld, a remény szine, 
ehez képest a lábszárak vastagsága is vál­
tozott a test színben lévén vastagabbak 
azok mint a zöldben ... Oh a gyapott, 
óh az a gyapott ! . , .

Irodalmi és művészeti hírek. 
Naptárak 1883-ik évre.

A „Franklin Társulat“ magyar irod. 
intézet által épen most küldettek be szer­
kesztőségünknek a következő közkedvelt­
ségben részesülő csinosan kiállított, és a 
legnagyobb gonddal szerkesztett 1883-ik 
évre kiadott naptárak. Valamennyien a 
íöldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. minisztériumban összeállított leg­
újabb adatok nyomán szerkesztett országos 
vásárok kimutatásával vannak ellátva.

Nemzeti nagy képes naptár 1883 
dik évre. Szépirodalmi és ismeretterjesztő 
tartalommal. Szerkeszti Alder Imre. XV. 
évfolyam. Tartalma : A felséges uralkodó- 
ház. Csillagászati és kortani jellegzése az 
1883-ik évnek. Katholikus, protestáns, 
görög, orosz és izraelita naptár rész jegy­
zéklapokkal. Bélyegilletékek. Irodalmi rész: 
Czimképüukhöz. Az igazi. Három királyné 
(három képpel). Búcsú a házamtól. Irta 
Jókai Mór. A krassovánok között (népraj­
zi vázlat) Czirbusz Gézától. Az uj külügy­
miniszter (egy képpel). Hegyen át, viz 
alatt (három képpel). Egy magyar művész­
ről, a kinek hazája a nagyvilág ! (három 
képpel). Krisztus Pilátus előtt, Szász Ká- 
rolytól, A szomszédból (két képpel). Váz­
latok egy év történetéből (tizenkét képpel), 
Vegyesek. Magyarország kormányzati, köz- 
igazgatási, törvénykezési és tiszti czim 
névtára (hivatalos adatok alapján). Orszá­
gos vásárok a magyar szt. korona birto­
kain. Kamatszámítás. Cselédbért. árendát 
mutató tábla. Hirdetések. Egy szinnyo- 
matu képpel ára fűzve 1 torint.

Protestáns uj képes naptár 1883. 
évre. Szerkesztette Duzs Sándor XXIX. 
évfolyam. Közleményekkel Könyves Tóth 
Kálmán, Faluhelyt Gábor, Aodon József, 
Bonyhay Benjámin, Géresi Kálmán, Biha­
ri Kálmán, Szente Jórsef, Holczhammer 
Isjjvan s többektől. Több aiczképpel s a

protestáns egyház tiszti névtárával. Ára 
fűzve 50 kr.

Falusi gazda naptára 1883. évre. A 
magyar gazdák, kertészek, lelkészek és 
tanítók számára szerkeszti Sporzon Pál a 
„Gyakorlati mezőgazda“ azerkeszője. XIX. 
évfolyam. Tartalmaz közleményeket Oroszi 
Miklós, Hensch Árpád, Ebner Sándor, Er­
délyi Károly, Abonyi Károly, Ihy Ferencz, 
Pákay Dezső, Gyulassy Gyula, Kun Jó­
zsef, Bombay Dezső, Révész Menyhért, 
Márton Ztigmond, Szobonya Bertalan, Ró­
nay Sándor s többektől. Havi teendők em­
lékeztetője. Számos ábrával. Ára fűzve 
80 krajezár.

Borászati naptár 1883. évre. Több 
szakember közreműködésével szerkesztette 
dr, Nyáry Ferencz. X. évfolyam. Tartalma : 
I. Természettudományi rész. — II. Sző- 
lőszeti rész. — III. Borászati rész. — IV. 
Kertészeti rész. — V. Mulattató rész. — 
Számos ábrával. Ára fűz.ve 80 kr.

A magyar nők házi naptára 1883. 
évre. Szerkeszti Beniczky Irma. XV. cv 
folyam. Sok képpel s uapló jegyzetekkel 
ellátva. Ára fűzve 60 kr.

Honvéd-naptár az 1883. évre. (Egy­
úttal katonai naptár.) A magyar nép szá­
mára szerkeszti Áldor Imre. Tizenhatodik 
évfolyam. Sok képpel. Ara fűzve 60 kr.

Lidércz-naptar 1883. évre. XXII. év­
folyam. Tartalmaz elbeszéléseket, útiraj­
zokat, vadász és úti kalandokat- stb. Szá

9.—9.10 9.15-25 9.25-49 9.45-9.65* 
Kötvények októberi szállításra 9.18—20' 
tavaszi szállításra 1883. 9,28—30.

Rozs: egyforma üzlettel, azonban 
javult _ árban 6. 90—7. 30,

Árpa: csira nélküli malata a ser­
főző fajokban keresett és ezek 20 kr. 
drágában is kelnek : azonban a megázott 
fajok tömegesb érkezés folytán inkább 
veszítenek, takarmány 6—6 40i maláta 
7—7 75 serfőző 8 25—9 25.

Zab: változatlan 5. 80. 6 30. őszi 
szállításra 6. 17—20, tavaszra 1883. 6, 
25—28.

Kukoricza: keresettebb és 20 
kr. drágább. 7.98—8.

R e p c z e : 14.25 írt- több finom 
minüségü káposzta-repeze adatott el.

Liszt: malmaink kedvező helyze­
te még mindig tart, t. i. készlet nélkül 
álinak és nincs okuk áraikat alább szál- 
iitaui, sőt némely számukat emelték.

Korpa: keresett és drágább.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hegy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltózt,ássanak.

mos a szöveg közé nyomott képekkel. 
Ara fűzve 60 kr.

A nép zászlója naptára 1883. évre. 
A magyar nép szamára Szerkeszti Áldor 
Imre. XV. évfolyam. Sok képpel eliáva. 
Ára fűzve 40 kr.

Kossuth-naptár 1883. évre Szerkeszti 
Honfi Tihammér, XIII. évfolfolyam. A 
szövegbe nyomott számos képpel Ara 40 
krajezár.

A magyar nép naptára 1883. évre 
Képes kalendárium sokféle hasznos és 
mulattató olvasmányokkal ellátva. Szer­
keszti ifjabb Tatár Peter. XXV. évfolyam. 
Sok keppel. Ára fűzve 30 kr.

Nevessünk! Mulattató naptár a gyö­
nyörűséges z1883. esztendőre. Megcsinálta 
vala egy Asztromókus, Számos illustrá- 
tiókkal. Ára fűzve 40 kr.

Előfizetési árak:

Félévre .
Három hóra 
Két hóra 
Egy hóra .

Előfizetést I 
jától elfogadunk

. 5 frt — kr.
• 2 „ 50 „
. 1 frt 80 kr.

. 1 frt — kr.

hó bármely nap-

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Detireczefi" MóMTatala.
Uj könyvek.

A Frnklin-Társulat kiadásában Bu­
dapesten, újabban megjelentek :

Budapest története. A magyar nép 
és ifjúság számára. A Budapesti (Budai) 
tanitó-egyiet megbízásából irta. Dr. Gööz 
József, fővárosi tanitó. Képekkel díszített 
kiadás. Ára tűzve 1 frt.

Népszerű nemzetgazdaságtan, a fián- 
czia akadémia által a legelső díjjal koro­
názott pályamű. Irta Block Mór. A tize­
dik kiadás után fordította s a nép és 
iskolai könyvtárak használatára átdolgozta 
Dobóczy Lajos. Ára fűzve 40 kr.

Az értéktőzsdéről.
Cs. k. arany (vert.) 5.66.

„ * „ (kör.) 5.68.
8 frankos arany. 9.47.

20 n * 9.47.

VASÚT.

Debreczenből indul:

Terményületi heti jelentés.
Búza: e héten a hangulat szilárd 

maradt és azon vásárlásokra, miket mal­
maink tettek, helyenként 5—10 kr, több 
is éretett el mint az utolsó hét végén. A 
forgalom szintén nagyobbodott, azonban 
kivitelre igen jelentéktelen eladások tör­
téntek úgy, hogy a 130—140,000 mm. 
eladatott mennyiséget főleg saját malma­
ink o absorbeálták. Az őszi szállítású köt­
vények fedezete folytán az októberi szál­
lítású kötlevelek szintén drágábbá váltak. 
Mai jegyzéseink, itt 100 kilónként értve : 
tiszai vagy fehérmegyei frt. 9.50—60 
0.60—75 9.75—85 9.85—9 95, pestvidéki 
frt. 9.40—50 9.55—65 9.65—75 9.75— 
9.85, bácskai frt, 9.40—50 9.55—65. 
9.65—75, bánáti frt 9.20—30 9.35—45 
9.45—60 9.65—9.75, északmagyar frt.

N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 ó. 57
n ti este 9 ő.

Szatmár felé d. e. 4 ó. 15
fi fi d. u. 3 ó. 49

Kassa felé d. e. 7 ó. 57
n if d. u. 3 ó. 39

Debreczenbe érkezik

Budapestről érk. d. e. 3 ó. 45
ff „ d. u. 3 ó. 19

Szatmarról „ d. e. 11 ó. 27
ff „ este 8 ó. 30

Kassáról n <L e. 11 ó. 42
ff „ este 8 ó. 07

Szabó József,

íelelösszerkesztö s kiadótulajdonos.

ROS&I JÓZSEF
g"ép és rcstalemez gryáira BUDAPESTÉIT. 

6YARA : váczi-ut az oszt. államvaspálya közelében. RAKTÁR: váczi-köriit 68. sz.
Ajánlja minden gaydasági kiállitáton ki ül telett javított gyártmányait mint

Trieurökel változó rt «tárai, 
tisztító-gépeket szeleiével, 
különlegességek malmok sza­
mára; 28.466, szám alatt 
szabadalmazott hármas eké­
ket . cséplőgép - rostákat, 
lyukasztott és hasított le­

mezeket, vas, sczél éa horganyból! valamint mÍLd(ni,emü gazdasági gépek 
és szereket.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

MX2M-
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A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései okt« 16.
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Államadósságok.

M. vasúd kölcsön 120 írt.
Magy. gömöri áll. zálog], 5% „ 
M. kel. vas. államkötr. 5%
M. kel. T. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi kőié#. , 4% 
1871. magyar államkötvény 5°L
1S73‘ « ‘ .
Magy. aranyjáradék adóm. . .
Földiekcrmtnt. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temesi
„ kötv. 1867. zár.
» kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi . . .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőliódézma vált-, kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ból 6%

Bankrészvények.

a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hiteiin.
20© Angol-osztrák bank ....
10© Kisbirtok. földhitelintézete 
80 M. általán, földh.-részv -társ. ,

100 M. ált. hitelbank......................
140 Magyar je;z. hitelbank . .
146 Magy. leszámítoló és pénzvb.
160 Osztrák hitelbank ....
100 Oszt, magy, bank ....
600 Pesti magy. kerested, bank. .

131,—;

88*50
106.50,
115.50;
117.—!
109.25

118.60, 
98.—I 
95.— 
95.—I 
94.-1

95.75
92—
97,25

104.25

131.50

89— 
107,_ 
119.— 
118. 
119.75

118.90
98.50
96—
96—
95—

96.25 
93.

d) Közlekedési vállalatok.

500, Alföld fiumei vtsut 
500jjDéli vasút . .
200 Északkeleti vasút 
©00'Erdélyi vasút 
160jGyőr-sopron-ebenfurti vasút .
200 Kassa-oderbergi v......................

lő00|Magyar-galicziai vasút. . .
300 Magyar nyugoti vasút . . .
200 Osztr. államvasut......................
200,Pées-barcsi vasút.....................
200 Osztrák dunagőzhajózási társ.
200|Budai hegypálya
200;Pesti közúti vasp........................

1882. XIV.

e) Takarékpénztárak.
100 Országos központi 

97.5011000 Pesti hazai eisó 
— — 2üO;Egyesült bpesti fo'v. . ! ’ 

104.751 102 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

445.— 460—

163*.— 164— 
163.— 163—

147,’-: 148.—
159.— 160 
166— 167—200 
313,50 314.50 200 
218— 219,—|2e© 

300 
—1100 

428.— 431.—1200 
200: 

500 
1200

53o.— o4ö.— iQQ

IIS“1-7,0?“100540.— o42.—

6%
5%
7%
6%

IIPesti magy. kér. bank. ! 101.25
” ” nr> 10150 ír ^ -
n Kisbirtokos, föld.-int. j _____^2>x
n M —

5%
5%
5%
5%
5%

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút
” r> „

Battaszék-dombv. zák, 
ajóz. társ. .

n

5%
5%
5%
6%
5%

202,
121,

303—

210.—
122.50

303—
214— 112—1 
J07.50 108
309.60
825—

500
300
300:

500
500
206
500
160
200

1000
300

b) Biztosit ó-társaság ok.

Eisó m. áh. b. társ. . 
Pannónia viszontbiztos. társ. 
Uuio viszontbizt. intézet.

0) Gőzmalmok.
Concordia malom .
Első budapesti malom 
Erzsébet malom atv. j6g. 
Hengtr malom 
Luiza malem
Molnárok és sütők malma . 
Pannónia malom 

^ tetoria malom

3550— 
1130—

45».— 
1050—

300.80
828—

3600-
1150-

460—1
1075

luö; Alagút
150 „Franklin" társulat . ,
40U Ganz-féle vasöntöde és gépgy.

Gáchwiud-íéle szeszgyár
2V0 Gyapjumosó bízóéi. 1. m.

Kereskedelmi épület. .
^00 Könyvnyomda „Atheueum"
^■00 > Pesti .
400 Kőszénb. és Tégiagy. Drasch 
2{J{J Salgó-tarjáni kőszenbánva .
^001 „ n vasfinomitó 
^00jSchiick-téle vasöntöde 
000 Serfőződe első magyar .
^°0 Seriéshizlaló.......................
^00jSóskúti kőbánya ....
^00 Spodium- és (Jsontliszt-gy ár 
^00jTégla-és mészégető újlaki.
*00 GŐztégiagyar kőbanyai .

Záloglevelek.

o45.—
529— 532—

170—
119—
149.25 149.7b

218—
600— 605 —

271. 282—
IUö —

284.—

|169—I no__
515.— 525—
205— 207__
324— 326__
830.—- 950 — 
öoU—! 360„

|«V %
jő%
!4V7o
»7»
«77.
67o
5l/7o

magy. főldh int. pap é. : 101.75 102—
f9 n n 100.—j 100.25
n n n m 94.50; 95. -j
» n ar. r. tz 116. < o 120 —

jeizáiogbank . 101.25 101,50
n alt. lö.idh.-r.-társ. —•—i —.—

» n » 9f 1

«7o Eszakkéleti vasút. . ” * 
M. nyugoti V 1874 ki b. 
1. erdélyi vasút v.

Kassa-oderb . . (ézüa 
B.-pesti lánczhid 
Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 

! Keglevich ‘
P áiffy • ” • • • •

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . ,
Osztrák magyar 8 frtos arany 
20 frank-arany .... 1
Kémet bírod, bankj. 100 máik,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Kémet bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért.

100 fcankért.
Svájcai pénzp. 100 frankért, . 
London 10 font átéri. .

Felszámolási árfolyamok.

-I V
91.75 'vl

Ol
®1.5«.

103.50
97—

175.50 
40— 
18—
38.50

5.63
9.55
9.55

58.70

104—

17§.őo
41.-
19,
39.ŐÍ

5,65 
9,ói 
9.57

58.80

I 58.70; 58,8, M
«3 47.21

47.70, 47.80,, 
120.20 120,40/

Magy. arany/áradék 
Magy. általános hitelbank . 
M»gy- pénzv.- és leezám b. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

117.50 
361—1 
164—: 
368—1

116—1

I

TRIESZTI KIÁLLÍTÁSI-SORSJÁTÉK.
Á—főnyeremény 50,000 frt készpénzben. 
- ^nyeremény 20.QQQ frt készpénzben. 
3. főnyeremény 10.QOQ frt készpénzhpn

Legfinomabb homályos zöld, 
nagyszemii, valódi, zamatos és i ^ 
erős 11

-kávé
továbbá :

remény TOO fr!*0- 50' nyergén y TloT-fTo ^ “onnT^íntf00 frt' 15 DJe'emé”V 1000 frt - 30 nye-
J J 300 fi 5„° n^e7me07 200 frt, 100 nyeremény 100 frt, 200 nyeremény 50 frt

42o nyeremény 25 frtos, összesen J J
l~ iUUU nyeremény 2I3.55U forint, |

ezenkívül még számos mellék nyeremény, a kiállítók által ajándékozott tárgyakból

-Egry sorsjegy ára 50 Irrajczár.
A Tripcrr Megrendelések 15 kr pcstsdij melléklése mellet Így czimzendók :

kiállítás kisorsolási osztályához“ Piazza Grande Nr. 2. Trieszt

szállítok vasúton 50 kilónként 
83 írtjával, vagy postán 434 
csomagokban, kilónkínt I frt 80 
krjával netto, vámmal és bér­

mentve utánvét mellett.

B» Matti leteli.
Mindenféle másnemű kávé 

olcsó árban raktáron.

(306.)
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Egy évre 10 Irt 
Fel evro Ó , 
Elöüzetísi pbti* 
iöpiacz, VECS1

itesztő*4gtiH I
Előfisej

1ELEGD1 K. I 
KAROLY keni 
„BrheKzt.'FÍgrf

EgyiJ

*% Mig m| 
ferfiamak ;t buti 
kódú része kij 
elfoglalva : kié] 
koncz, és hogy 
jusson s a kőit 
legnagyobb zsj 
azalatt künn a 
óriás kérdés mel 
kéznek, a konti|

A munka 
csomó, mely et 
tudatlanság, ií 
rossz akarat boj 
megoldhatatlaniu 
időben, mikor q 
nem vágta belei 
meit. Ma is mel 
nehézségek, mel] 
hóval a virágzó] 
omlását eredőiéi 
vélünk csalódba, 
juk, hogy inkái 
mint ezelőtt. Mi 
oly tény is kow 
jó szemmel nem 
fél sem, nem pi 
oknál fogva, mu 
lását okozta ; 
pedig hogy köt 
tala alkotott, all 
gyonosnak kelje

Nehezíti a 
különösen a nyt 
zete, mely késze 
irtani egy világi 
zébe került, ma 
— ez a szempo 
nem lebetetleuu 
kozást.

Ott volna 
szempont is, m

A „DEBREC/j

Baiitoiil
(DUMAS SÁrvj 

czimü törten
HAitM.il

Marat kalandj,
esi

Marat azü 
»No ? - 
»No! -

datum valamir 
„Hitemre 

Danton.
„De én 

együtt egész L 
Danton g 
»Ah ! - 

hogy segítségé: 
»Segítsen 
Ön, a ki 

folytat» továbt 
színezetével, 
hogy Staniszla 
minden dissic 
ealvinisták po! 
nek szabad v 
értekezleteken 
ismertettek ?

»Megvaii 
Bet törődtem, ;


